

经历15年漫长的寻找与等待，申军良夫妇终于与失散的儿子团聚

被拐儿童15年后找到 养父母要负刑事责任吗？

6日晚，广州市公安局通报，15年前广州增城一出租屋内被抢走的孩子申聪已经找到。被拐孩子在法律上的归属是怎样的呢？其养父母要负刑事责任吗？孩子将来还有赡养老养父母的义务吗？



增城区公安局副局长李光日通报案情

文/羊城晚报记者 董柳 梁翎豪
图/羊城晚报记者 宋金岭 周巍

案件进展

涉案五人贩子一审两人被判死刑、两人被判无期

广东高院二审 目前未作宣判

羊城晚报记者昨日获悉，申聪被拐案所涉及的刑事案件——张维平等五人拐卖儿童案，此前一审判决后，五名被告人除张维平等外都提出了上诉。目前该案正在广东省高级人民法院二审，还没有作出二审判决。

2018年12月28日上午，广州中院对被告人张维平、周容平、杨朝平、刘正洪、陈寿碧拐卖儿童一案进行一审公开宣判，以拐卖儿童罪判处张维平、周容平死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；判处杨朝平、刘正洪无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；判处陈寿碧有期徒刑十年，剥夺政治权利三年，并处罚金人民币三十万元。

广州中院经审理查明，2003年至2005年期间，被告人张维平拐卖儿童贩卖牟利，累计作案八宗。在申某被拐这宗事实中，广州中院认定：2004年12月，被告人周容平、陈寿碧夫妻到广东省原增城市石滩镇沙庄街江龙大道68号出租屋308房租住，其间，被告人周容平、杨朝平、刘正洪、陈寿碧密谋策划、准备抢走租住在该出租屋305房的于某某（申军良的妻子）儿子申某。2005年1月4日10时许，被告人周容平、杨朝平、刘正洪、陈寿碧到达位于上述出租屋楼下，由被告人陈寿碧在楼下把风、接应，被告人周容平负责接应、把风，被告人杨朝平、刘正洪携带透明胶、辣椒水等工具闯进3楼305房内，将于某某捆绑、控制后强行抱走申某（2003年12月出生），并交给被告人周容平、陈寿碧藏匿，再由被告人周容平将被害人申某交给被告人张维平贩卖。被告人张维平后以13000元左右的价格将被害人申某贩卖，将其中10000元交给被告人周容平及其他同案人分配。

另一拐卖案受害者父母赶到申军良居住酒店 他们15年来也多次寻子 只盼能有儿子的消息

文/羊城晚报记者 梁翎豪 董柳
图/羊城晚报记者 宋金岭 周巍

3月7日晚，广州警方通报被拐15年男孩申聪与亲生父母团聚。当天晚上，申聪被拐所涉刑事案件——张维平等五人拐卖9名儿童案中另一受害人家属，来自湖南永州的李某全、欧阳某娟夫妇也赶到广州增城。夫妇俩介绍，此行目的是向申军良道喜，“另外也想向警方问问我家孩子的进展。”2005年8月，李某全夫妇年仅1岁半的儿子李某青，在广东省惠州市博罗县龙华镇一出租屋附近被张维平拐走，至今未能找回。



李某全、欧阳某娟也赶到增城

“邻居”抱走孩子

3月7日晚，羊城晚报记者在广州市增城区一家酒店大堂遇到了当天下午从湖南驾车赶来的李某全、欧阳某娟夫妇。近日，夫妇俩从宝贝回家网志愿者处获悉申军良被拐15年的儿子申聪被警方找到的消息后，临时决定开车从湖南赶到广州增城。

据欧阳某娟回忆，当年，自称四川人“老王”的张维平（案发后才知其是贵州人）在惠州市龙溪镇某出租房附近，搭讪认识了“邻居”李某全夫妇。“当时他看上去人蛮善良的，也很老实。”张维平那時候腿受了伤，很长时间没找到正式的工作，李某全夫妇可怜他，带他去老乡那里治好了脚。后来李某全夫妇因打工变动等原因，搬到了惠州市龙溪镇租住，丈夫李某全平时靠在工地打零工谋生。不久后，张维平也搬到龙华镇，租住在李某全夫妇出租屋的斜对面。“我老公照顾他，见他没什么钱，就介绍他到同一个工地干活。”一来二去，两家混熟了。张维平平时不做饭，就在李某全夫妇家搭伙，夫妇俩也从没收过他伙食费。

欧阳某娟记得，事发那天下午下着小雨，她带儿子睡完午觉起来，开始忙家务。这时，“邻居”张维平主动过来搭讪，说可以帮她带儿子李某青去附近玩，让她安心干活。欧阳某娟看了一眼儿子就在斜对面不远处玩，便没放在心上。等傍晚丈夫回到家，问儿子去了哪里时，欧阳某娟出去找，才发现“邻

居”张维平和儿子李某青都不见了踪影。在张维平等五人拐卖儿童罪案中，广州中院一审认定：2005年7月，被告人张维平为了拐卖儿童牟利，刻意搭讪结识了欧阳某娟一家。同年8月7日17时许，张维平假称带孩子买包子吃，在上址将欧阳某娟的儿子李某青（2004年1月8日出生）抱走，后以12000元左右的价格贩卖。被害人李某青至今下落不明。

“我的那个孩子呢？”

当时事发后“报了警，但没什么结果”。欧阳某娟说，张维平受审期间，供称当年将她儿子卖到河源市紫金县。得知孩子可能在河源的线索后，欧阳某娟也曾从湖南老家跟着申军良等9名被拐儿童的家属几次去到河源寻找，但一直没找到儿子李某青。

15年里，李某全、欧阳某娟夫妇又生下了李某青的二弟、三弟，如今老二正上初中，老三“下半年要升初中了”。但被拐走的李某青一直是夫妻俩心头的牵挂。“算下来，儿子今年已经16岁了。”

3月6日晚，申聪被找回的消息让欧阳某娟一夜都没睡好，“我的那个孩子呢？”

“我希望我的儿子在不久的将来，也能被成功找回。”她告诉记者，“我只要知道我的孩子在哪儿养父母那边过得好不好就可以了，如果他过得好我就放心了，不好的话我要尽我的能力去帮他，如果他回家，我们肯定是很欢迎很欢迎的。”

A 被拐孩子在法律上的归属如何？

“原则上不应该由收买家庭继续抚养孩子，这有专门的法律规定或者相关的规则处理。”中国人民大学法学院副教授姚欢庆受访时说，最核心的规则就是国务院办公厅印发的《中国反对拐卖人口行动计划（2013—2020年）》，其中规定：“依法解救被拐卖儿童，并送还其亲生父母。对查找不到亲生父母的，由公安机关提供相关材料，交由民政部门妥善安置，不得由收买家庭继续抚养。”

“从法律上看，收买被拐卖的妇女、儿童的行为属于非法行为，刑法专门规定了收买被拐卖的妇女、儿童罪，可以看出，总体的法律精神、

导向是不允许收买人与被拐卖的妇女、儿童之间建立法律上的联系，在这样的原则基础上，如果被拐卖的孩子尚不具备完全民事行为能力，这种情况下不能考虑儿童的意愿，而是应该让其回到亲生父母身边，法律上采取的态度是让其与亲生父母建立法律关系。”

B 收养孩子的养父母要负刑事责任吗？

据广州公安机关通报，申聪的养父母表示，当年其在外地工作生活为主，收买孩子的事是由当年养父的爸爸操作。目前，养父母正在积极配合警方调查。

那么，被拐孩子的养父母是否需要承担刑事责任？

华南理工大学法学院副教授叶竹盛受访时表示，刑法中有专门的收买被拐卖的妇女、儿童罪。如果养父母当年明知孩子是被拐来的还参与收买，可能涉嫌收买被拐卖的妇女、儿童罪，根据刑法规定，收买被拐卖的妇女、儿童的，处三年以下有期徒刑、拘

役或者管制。如果其养父母为了收养，而与人贩子一起合谋拐卖，还可能涉嫌构成拐卖儿童罪的共犯。除前述两种情况，就不涉及其他可能涉嫌犯罪的情形了。“当然，这里还涉及一个问题，事发已过15年，可能已经过了追诉时效。”

C 孩子将来还需要赡养老养父母吗？

广东省律师协会婚姻家庭法律专业委员会主任游植龙受访时说，对于父母子女间的抚养和赡养问题，只有构成法律上的父母子女关系，才有抚养和赡养的权利义务关系。

游植龙介绍，我国规定的父母子女关系，包括亲生父母子女关系、养父母和养子女关系、有抚养关系的继父母子女关系。我国收养法规定：“收养应当向县级

上人民政府民政部门登记。收养关系自登记之日起成立。”被拐孩子申聪与其原生活在一起的“父母”如果没有依法办理收养手续，即不具有法律上的父母子女关系，因而与其原生活在一起的“父母”不存在对申聪的抚养问题，申聪也不存在对其原生活在一起的“父母”的赡养义务。

“当然，从感情角度看，如果申聪确实与其‘养父母’已有较深感情，年满

16周岁后也可以选择与其继续生活。而如果申聪觉得他们有养育之恩，愿意报答，也应该鼓励。”游植龙说。

游植龙说，此前，申聪的“养父母”是他的临时实际监护人，申聪找到亲生父母后，他的亲生父母则是其法定监护人。“现在他找到亲生父母后，就由亲生父母来监护，之前的所谓养父母是没有监护权的。”

泉州一酒店坍塌已救出50人

其中2人已无生命体征



酒店坍塌事故现场 新华社发

●事故房主已被警方控制

●该酒店系新冠肺炎疫情集中隔离点



救援工作紧张进行中 图/福建消防

据新华社电 7日19时15分，泉州鲤城区常泰街道南环路欣快捷酒店发生坍塌事故，导致约70人被困，该酒店系新冠肺炎疫情集中隔离点。截至8日上午8时30分，已有50人被救出，其中2人已无生命体征。

记者7日从应急管理部获悉，国务院安全生产委员会办公室已派出工作组赶赴现场，指导协助地方开展救援处置工作。

凌晨时分，消防救援队员救出一名约两三岁的儿童，这是到

目前为止年纪最小的获救者。酒店附近小区一位居民对记者说，欣快捷酒店7日19时15分左右坍塌时，有明显震动和响声。

事故发生后，有关方面尽全力组织搜救，调动消防救援和医院参加救治。

据应急管理部有关负责人介绍，坍塌事故发生后，泉州市消防救援支队指挥中心立即调派7个中队、200余名指战员赶赴现场处置；福建省消防救援总队立即增调福州、厦门、漳州、莆田、龙岩等9个支

队，共5支重型搜救队、6支轻型搜救队、800余名指战员、7只搜救犬跨区域增援处置。

另据新华社报道 泉州酒店楼体坍塌事故系房屋改装作业时发生，该楼业主目前已被公安部门控制。

泉州市鲤城区住建局局长张翼说，事发楼房占地5亩，建筑面积约7000平方米，共有7层，属于钢结构房屋。该建筑经查是2013年开始建设，2018年改造为欣快捷酒店，并于当年6月开业，酒店有各类客房

66间。该建筑一楼共有6间，其中两间原为超市。今年春节前，房屋业主将一楼出租的超市收回重新改装。3月7日晚上7时，房主接到现场施工人员电话称，在进行作业的一楼房屋一根柱子发生变形。三四分钟后，楼体整体坍塌。

张翼说，该楼坍塌是因为为装修还是原结构问题，还需进一步甄别。

泉州市公安局局长李伙金告诉记者，房屋业主杨某某，65岁，为泉州本地人。公安部门已传唤他到案。

国家移民管理局有关负责人表示，高度重视公众对完善境内外国人管理工作的关切，在依法保护广大中外出入境人员合法权益的同时，将进一步强化对非法入境、非法滞留人员查处、遣返力度，依法严肃处理相关违法犯罪活动，维护正常的出入境秩序。

梅州丰顺大罗村干部黄伟楚因工作劳累倒在防疫一线 村头巷尾再也见不到他忙碌的身影

羊城晚报记者 危健峰
通讯员 胡金辉 郑坤 思琪

疫情中的梅州市丰顺县大罗村，大部分外出的村民已经返城，村头的广播一如既往地播放防疫知识，但村头巷尾却再也见不到村干部黄伟楚忙碌的身影。2月25日，在防疫一线连续“作战”的黄伟楚因过度劳累导致突发脑溢血被送进医院紧急救治，3月3日下午4时20分经抢救无效，不幸离世，年仅49岁。

冲锋一线的好党员

2月25日凌晨，在防疫点忙碌一天的黄伟楚在家里加班整理财务单据，认真核对每一笔账目。“1点多了，我叫我好休息了。他如果说要赶紧做完，一大早还要去检查点。没想到……”黄伟楚的妻子黄惜芳悲痛不已。

“伟楚的家属打电话来，我都不敢相信，他的身体一直很好，大罗村村委主任黄福财告诉记者，检查值班是早上7:30到晚上10:00，但黄伟楚除了把关卡点，还经常骑着摩托车到每家每户宣传防疫知识，询问哪家哪户有什么困难；村里的消毒水、口罩等防疫物资也是黄伟楚想办法到揭阳采购到的。

记者了解到，2011年，黄伟楚放弃在深圳经商的机会回到家乡。为人正直公道又热心助人的他，在村里口碑一直很好，当年村委换届时被村民选举为大罗村村委委员。“村干部队伍年龄偏大，乡村振兴发展需要年轻力量加入，伟楚同志干劲十足。”大罗村党支部书记黄德华对黄伟楚的突然离世感慨良多。

“疫情期间，有一个村民也是突发脑溢血，晚上十点多，伟楚



黄伟楚生前在工作中(资料图)

一听马上赶过去，把人送到医院。他对村里的大事小事都非常热心、尽责！”黄福财说，这几天好多村民的见不着黄伟楚，都向我打听，“他的离开对大罗村来说是一件遗憾的事，干部和群众都非常痛心。”

汤西镇人大主席郑汉山是挂点大罗村的干部。他告诉记者，大罗村有5200多人，春节期间返乡人员很多，交通连接揭阳等地，而且村里也有从武汉返乡的村民，疫情防控压力非常大。“从1月23日起，黄伟楚就和村干部一起坚守岗位，严格落实防控措施，工作虽然累但他没有任何怨言。”郑汉山说。

村民眼里的热心人

“伟楚真是处处为我着想，家里孩子读书，他就帮我小孩争取助学金，前些日子还在替我带柑的橘子发愁，帮忙联系销路。”得知黄伟楚去世的消息黄双金哀伤地说。黄双金是大罗村的贫困户，也是黄伟楚党员结对帮扶的对象。黄伟楚的热心，让从小一起长大的黄双金倍感“暖心”；家里生活有困难，黄伟楚总是帮他解决；发展种养遇到问题，黄伟楚找到驻村扶贫工作队一起商量对策。

“不单是对帮扶对象这样，村里的小孩老人、五保户，他都非常

司法部、国家移民管理局就“外国人永久居留管理条例”征求意见稿听取意见

在充分吸纳公众意见前不会仓促出台

据新华社电 记者7日从司法部获悉，近日，司法部、国家移民管理局在京联合召开《中华人民共和国外国人永久居留管理条例》（征求意见稿）征求意见座谈会。部分企事业单位、社区干部、居民和专家学者应邀参加会议，对条例征求意见稿进行深入讨论，发表意见建议。

与会人士认为，通过赋予外国人永久居留资格吸引人才、专业

设，促进经济社会发展，是许多国家在发展进程中的普遍做法。为了进一步规范和改进外国人永久居留审批管理工作，适应深化改革扩大开放、加快建设社会主义现代化国家的需要，促进中外交往，我国有必要在现行制度和实践的基础上制订外国人永久居留管理条例。

与会人士指出，条例征求意见稿，社会高度关注，有的担心有关资格、条件设计是否合理，会

会出现大量境外人员挤占国内就业岗位和社会公共福利资源问题，也有反映一些规定过于原则、不够细化，顾虑实施后出现管理漏洞、难以监督问题，与会人员建议结合我国国情以及国际有益做法，进一步评估论证，完善优化相关制度设计，使申请永久居留的资格、条件和程序更周延、更严密。

司法部有关负责人表示，条例目前尚处于向社会征求意见阶段，我们将按照科学立法、民主立

法、依法立法的要求，对公众所提意见建议，认真深入予以研究。条例在充分吸纳公众意见、进一步修改完善之前不会仓促出台。

国家移民管理局有关负责人表示，高度重视公众对完善境内外国人管理工作的关切，在依法保护广大中外出入境人员合法权益的同时，将进一步强化对非法入境、非法滞留人员查处、遣返力度，依法严肃处理相关违法犯罪活动，维护正常的出入境秩序。

关心。”据黄福财介绍，黄伟楚挂点的片区有12户孤寡老人，为了省去老人们的麻烦，多年来黄伟楚一直帮这12户代办医保、交电费等，哪怕再小的事情他都会一丝不苟地做好。

五保户黄春文得知黄伟楚去世的消息，一边抹眼泪一边说：“伟楚是个好人啊。他不在了，我怎么办？”

家人心中的“顶梁柱”

“2011年，大哥选择从深圳回村里的时候，说实话我真的很不理解。”当年黄伟楚的决定，在弟弟黄小楚看来似乎有些“傻”。黄小楚告诉记者，大罗村地处偏远，他们三兄弟从小立志要走出大山，“因为家境困难，大哥主动辍学，让我读书，我毕业后是弟弟读书，一步一步三兄弟都靠自己的努力到了大城市发展。”

“好在回过村来想想，大哥的这个决定是对的，因为他考虑了离开对大罗村来说是一件遗憾的事，干部和群众都非常痛心。”

汤西镇人大主席郑汉山是挂点大罗村的干部。他告诉记者，大罗村有5200多人，春节期间返乡人员很多，交通连接揭阳等地，而且村里也有从武汉返乡的村民，疫情防控压力非常大。“从1月23日起，黄伟楚就和村干部一起坚守岗位，严格落实防控措施，工作虽然累但他没有任何怨言。”郑汉山说。

“以前什么事都是他安排得好的，我根本不用操心，现在他走了，我真的不知道怎么办？”黄惜芳说起丈夫眼泪又流了下来。

记者了解到，黄伟楚的父母都住在大罗村，黄伟楚的两个儿子，大的在河南读书，刚上大一；小儿子则在中学读初二。黄伟楚的突然离世，让这个家庭蒙上了一层阴影。

记者在采访中获悉，为了帮助黄伟楚一家渡过难关，目前广东省委、梅州市委和丰顺县委组织部已经为家属送去了慰问金。“接下来，丰顺县委组织部及有关部门将按照省市有关规定要求，落实相关的政策，尽最大能力帮助黄伟楚的家属解决实际困难。”丰顺县委组织部副部长黎新辉说。